

MEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Székesfehérvár, XXVII. évi 53. 1920. Péntek, márc. 5.

Előfizetési árak:

Helyben hazához hordva, vagy vidékre postai útvonalon:
 egy hóra 10 korona, negyedévre 30 korona,
 fél évre 60 korona, egész évre 120 korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Szent István-tér 1. Telefon sz. 206

Felélős szerkesztő: Hajós József.

A falu és város

közötti, meglehetősen megsavart ősszhang helyreállítását hatalmas lépéssel viszi előre az a vállalkozás, amely „Agricola” export-import gazdasági vállalat címen Budapesten létesül.

Hathatósan szolgálja azt a nagy éélt, hogy a nagybankok által szinte monopolizált ki- és bevitel szervezését maguk a termelők vegyék a kezükbe és az egyszerűen munka nélkül élvezték a nagy hasznot, amit eddig a láncszereskedők raja fölérték le, elosszák, elhátrálnak a termelőre és fogyasztóra, mert a főcél az, hogy a termelők és fogyasztók között minden közvetítő kizárással közvetlen kapcsolatot teremtsen.

A vállalat 20 millió alapítóké-vel alakul. Egy részvény 500 korona, melynek egyelőre 30%-a fizetendő be. Az alakuló közgyűlés Budapesten az országos kisgazdák és földművespart helyiségében (Eszterházy uca 30. sz.) március 23-án lesz. Minthogy az alapítók része már is le van jegyezve, a vállalat megalakítása ma már biztosított. Az alapítók névsora elég garantált nyújt arra, hogy a vállalat a nemzeti gazdaság nagy fejlődését hathatósan szolgálja.

Az alapítók ezek: gróf Pappenheim Szégyfried, gróf Széchenyi István, gróf Batthyány László, gróf Sándor, gróf Szécsényi Gyula, Csikós Andor, Jeszéné Paulovits Béla, sokorópátkai Szabó István miniszter, Meskó Zoltán államtitkár, Patacsy Dénes államtitkár, dr. Rubinek István nemzetgyűlési képviselő, Szolp Ödön debreceni gazd. akad. tanár, Reichenbach Béla kisgazd. egyetemi tanár, Brands István jegyző szőlőbirtokos, Nagy Imre kisgazda, Cruder Vince uradalmi tisztartó.

Háziipari tantályam. Az ipariszkola tornatermében tartott háziipari tantályam folyó hó 6-án (szombaton) befejezést nyer. Felismerő mindazokat, akik a tantályamon résztvettek, hogy a jelzett nap délelőtti 9 órákor jelenjenek meg a helyszínen. Az ünnepélyes bekezdés után a készített kosarak egy része a készítőnek kiadottnak, a visszamaradó kisebb-nagyobb gazdasági kosarak, fűszerek, tyukborítók s egyéb pedeg aznap délután 3 és 5 óra között kiárasszattanak. Nagy Mihály igazgató.

Legújabb telefon és távirati jelentések:

A Nemzeti Sajtó híradta jelent: Budapest. A nemzetgyűlés ülését ma d. e. 11 órákor Simonyi Samadam Sándor alelnök nyitotta meg az elnöki székből. Lingauer Béla, mint az állandó igazoló bizottság előadója felolvasta a kormányzó ügykörre vonatkozó törvényjavaslatot, mint a Ház harmadszori felolvasás után egyhangulag el is fogadott. Ezután a nemzetgyűlés az elnök indítványára az új kormány megalakításáig elnapolta magát.

Budapest. Horthy Miklós kormányzó ma délelőt megkezdte a kormányválság megoldására irányuló tárgyalásokat. Ma délelőt külön kihallgatáson fogadta Friedrich István hadügy. minisztert. Beliczky Ödön belügyminiszter, Vassics Gyulát a közigazgatási bíróság elnökét, Rit Zsigmondot és Raffay Sándor evang. püspököt, akikkel hosszasan tárgyalt a kibontakozásról.

Budapest. A jövőnd miniszterelnök személyének a kérdése foglalkoztatja a politikai életet.

A látszat szerint legtöbb esélye van a miniszterelnökségre Rubinek Gyula földművelésügyi miniszternek, akit a kormányzó szombatra újabb kihallgatásra rendelt magához. A miniszterelnök designálása előreláthatólag szombaton meg fog történni, a kabinet megalakítása pedig hátfőn vagy kedden szintén befejezést nyer, ugy, hogy az új kormány bemutatkozása a nemzetgyűlés előtt a jövő hét közepén megtörténhet.

London. Az angol alsóház lord Robert Cecil indítványára egyhangulag a Versaillesi és Neuillei békeszerződés reviziója mellett foglalt állást.

Bern. A svéd Richterát Branting többségi szocialista vezér indítványára a béketervezetek ellen foglalt állást. Rimatattat, hogy ha a béketervezeteket végre hajtják az összes semleges államok az entente kegykedvőnek lennének kiszolgáltatva, tehát az összes semleges államoknak a béketervezetek revizióját kell követelni s tiltakozni azok jelenlegi formában való végrehajtása ellen.

A város ingatlanaitk árverése ma tovább folytatódott. A tegnapi árverésen a „Pörös” földjéből 34 holdnyit árvereztek el. Az árverésen befolyt összeg meghaladja a 60.000 koronát.

Hogyan dolgoztak a vörösök? Szerkesztőségünkhez egy érdekes eredetű távirat jutott, mely a múlt év április 29-én érkezett Velinszky főelvtárshoz a vöröseket verő román sereg előnyomulása kor, midőn a vörös uralom inogni kezdett. A távirat teljes szövege: „Azonnal plaktokon és röpiaton kihirdetendő, hogy a vörös seregek megindulnak az imperalista rablók megállítására. Nyugatalságra semmi ok nincs. A direktorium és vezető elvtársak masadjanak a helyükön, mindenki teljesítse pontosan proletárkötelességét. A forradalom erős kezekben van, a proletariátus nem bukhat el soha. Minden ellenforradalmi mozdulás elfojtandó, a helyzetből állandó jelentés teendő a pártiúkárságnak és a hadügynek. Elvtársi üdvözlettel a pártiúkárságnak.”

— A tisztek tényleges szolgálata való visszavétele ügyében a hadügyminiszter elrendelte, hogy az 1918. évi forradalom óta nyugaállományba, vagy tartalékba helyezett azon tisztek, akik 1919. augusztus óta legalább négy héten át tényleges katonai szolgálattal állították fel magukat, azoknak a tényleges szolgálattól való visszavételét kérték a kormánytól.

HIREK.

amelyben Sreter István előadó, Marosi Arnold főgimn. tanár, Dagovits Titus számvevőszéki főtanácsos és Szabó Imre az erdélyi menekültügyi kirendeltség vezetője. Magyarország egyességét, új hadsereg szervezését és nemzetiségi viszonyait ismerik. Az előadások márc. 9-én, kedden d. u. 8 órákor kezdődnek a főgimn. disztermében. Bérlepő díj az összes előadásokra 5 kor. a muzeum egyesület tagjainak 3 kor. Jegyek Kötkner József könyvkereskedésében válthatók. Legközelebb a részletes programmal is közöljük.

Közön lor Vázsonyinak. Czegléd városa febr. 5-én tartott közgyűlésén a czeglédi Keresztény Nemzeti Egyesülés Pártjának indítványt hozta: „Határozat. A városi közgyűlés Vázsonyi Vilmosnak nemzetgyűlési taggá történt megválasztása felett felháborodását fejezi ki, mert felháborított az, hogy ma, amikor a keresztény és nemzeti irányzat, mint a nemzet

praedelés egyetlen biztosítéka életre kelt és hódít az országban megtörténhetik, hogy a főváros egyik kerületében Vázsonyi Vilmosnak nemzetgyűlési taggá választották. Ez a jelzés arra utal, hogy a városi közgyűlés az országos közgyűlési tagválasztásokról a közgyűlési vezetőséget is lát szói s akiről felfelhető, hogy ma is ellensége a mai irányzatnak. Hasonló állásfoglalásra felkéri az összes törvényhatóságokat és városokat.” — A határozat ma megérkezett a vármegyéhez és a városhoz is s valószínűleg a legközelebbi városi közgyűlés fog a tárggyal foglalkozni.

A felvidéki menekültek küldöttsége járt ma délelőt dr. Prohászka Ottokár megyéspüspöknél dr. Ocsovszky Géza törvényes bíró vezetésével. Dr. Ocsovszky Géza tolmácsolta a megyéspüspöknek a felvidéki menekültek kéréseit, amit a megyéspüspök a legnagyobb figyelemmel meghallgatott s legmesszebbmenő jóakarattal, hathatós támogatásról biztosította a küldött séget.

Nemes tett. Missió alatt a csütörtök esti Oltárszentségün nepségre az oltár díszítését Leri Ferenc, a szombatesti Mária-ün nepségre pedig Kümmel Béla műkértészek ajánlották fel díjtalanul.

3-évi enaktiv szolgálati idővel rendelkező nyugállományba helyezendő tisztekre. A kérvényben a parancsnoknak a tisztekről megalkotott véleménye kifejezésre juttatandó. A felülvizsgálat után nyugállományba helyezettek hővényeihez pedig katonai orvosi bizonyítvány melléklendő. Azok a nyug. vagy tartalék állományba helyezett tisztek, aki az ország meg nem szállott területén tartózkodnak és eddig tényleges szolgálata nem jelentettek, nem fognak a tényleges állományba visszavétni. Azok a tisztek, akik jelenleg külföldön, vagy megszállott területen tartózkodnak, a tényleges szolgálata csak ezen rendelet megjelenése után jelentenek, a tényleges állományba csak akkor fognak visszavétni, ha okmányokkal minden kétséget kizárólag bizonyítani tudják, hogy őket a meg nem szállott területekre való visszatérésükben elbáritathatlan akadályok gátolták, az ott előállott idő alatti ténykedéseiket okmányokkal igazolni tartoznak.

Minden háztartásban a legolcsóbb **ZSIR** az ételolaj, mely legfinomabb minőségben minden fűszerkereskedésben kapható. Gyártja és szállítja: **Olajművek-Részvénytársaság, Győr.**

Egyes szám ára 40 fillér.

Nemzeti Gazdasági Bank.

— **Árdekes képet** közl a *Képes Krónika* legújabb száma: „Ugyanaz a pozsonyi rabbi, akitőre magát, hogy megáldhassa IV. Károly királyt és főleg nejét, mikor a királyi pár Pozsonyban járt — ugyanaz a *pozsonyi rabbi most körleveleket küldött szét, nyomtatott eskühintával, és buzditja a zsidókat, hogy esküdjenek hűséget a cseheknek, Magyarország ellenségeinek.*

— **Vasutasok, postások, hivatalosok és munkások részére** a missiók oktatás a szemináriumi templomban nem pénteken, hanem szombaton du. 5 órákor lesz.

— **Ellátatlanok.** T. Szerkesztő Ur! Több századmagammal azzal dicsekedhetem, hogy listámban az „ellátottak” sorában említhetem magamat. Tehát azok közé tartozom, akiket „ellátott” voltok nemcsak hogy nyugtalan kodásra, de még csak egy listát után sóvárgó sóhajtoeskára sem jogosít fel. Mindemmel kérem, sziveskedjék bennünket, — több százra menő listátvámogányost — becses tanácsával utbaigazítani: kihez kellene fordulnunk, hogy az „ellátottak” seregéből az *ellátottak*ába léphetnénk. — *Koplatagi Uras Benedek.*

Székeshérvári sz. ktr. város polgármesterétől. 3349/1820. szám.

A Váralja földek eladása.

Ezennel közhírré teszem, hogy a Váraljai 400 négyszögöles kis szűrk és a 2 holdas szántóföld parcellák folytatólagos eladása folyó hó 8-án (hétfőn) délelőtt 9 órákor veszi kezdetét.

Találkozás a vályogvető gödör kútnál. A vevő köteles az elért vételát 1/3 részét a helyszínen azonnal lefizetni.

Székeshérvár, 1920. március 4.
Dr. Zavaros Aladár
polgármester

— **Az Árpád-útdarab színház.** r. t. a napokban megkezdte építkezését első csoportját, új kazánház, gépház és viztartályok építését, rövidesen 75 szobás modern szállodát építtetve fog építeni, továbbá a hideg uszodát úgy alakítja át, hogy az télen, nyáron egyaránt állandóan használható legyen. Az uszoda fölé 800 személyt befogadó variété, az emeleten szállodai szobák, a Kossuth utcai részoldalon fűszertelen cukrázda, kávéház, központi tejescsarnok, nagyszabású csemege-üzlet és falatozó fog épülni. Továbbá egy hatalmas mosógéparat, — mely már készen is van, néhány hét múlva a kazánház át-helyezése után megkezdte üzemét, melyel 5000 kg. fehérneműt lehet mosni és vasalni hetenkint. A vállalat az Árpád-útdarab alapítójét természetesen a munkákat keresztfülvitele céljából több millió koronával fel fogja emelni. A magunk részéről nagyon örülnék, ha végre egy életrevaló terv keresztfülvitele sikerülne városunkban, aminek az egész város közönsége igazán nagy hasznát venné. 66

— **Koszorúmegváltás.** Zilay Antal elhunyt alkalmával Tosch Károly 50 koronát adott oroszországi hadifoglyaink hazaszállítási céljára koszorúmegváltás címén.

— **Adomány.** Bardón József és Nagy Károly mérnökök 200 K-t adtak a MOVE céljaira.

— **Találtak egy fekete rózsafüzért** a napokban a Vörösmartytéren, a múlt hetekben Klökner üzlet előtt szintén egy fekete rózsafüzért és még decemberben az Öreg utcában egy kis ezüst lánc-karlórt. Igazolt tulajdonosaik átvehetik szerkesztőségünkben.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mind-azok az egyesületek, jóbarátok és ismerősök, akik felejtetlenül jó férjem illetve édesatyáink temetésén megjelentek, vagy mély bánatukban részvételüket más módon kifejezték, fogadják hálás köszö-
— *A gyászoló Solyom család.* 70

— **Köszönetnyilvánítás.** Mind-azon ismerőseinknek és elhunyt testvéreink jó barátainak, kik felejtetlenül jó bátyáink temetésén megjelentek, koszorút küldöttek vagy koszorúmegváltás címén jótékony célra adakoztak és nagy fájdalommal részvételük kifejezésével bármilyen módon enyhíteni iparkodtak; ezúton nyilvánítjuk hálás köszönetünket. *Néhai Zilay Antal testvérel.* 59

— **VIDÉKIEKET felelőséggel tanít levelezve Budai Elő-készítő,** Budapest, Tárnok-utca 22. Prospektus.

KERESZTÉS

DIVATRUHAZÁBAN
LINOLEUM 100 és 120 cm. széles
raktárra érkezett —
Székeshérvár, Városház-tér. Telefon 13.

Színház.

A **Császár és komédiás** című nagyhatású dráma premierje volt színházunk első színházi előadása.

— **Az Árpád-útdarab színház.** színházunk nagyhatású dráma premierje volt színházunk első színházi előadása. színházunk nagyhatású dráma premierje volt színházunk első színházi előadása.

— **Mikor ezt a lélektani mélységben gazdag drámát városunk színházában először élvezték** — és a szintársulat legkiválóbb erőinek komoly művészetében gyönyörködünk, egyúttal felillant elemünkben az a gondolat, hogy ugyan nem volna sokkal inkább a kultúra csarnoka a színház, ha selejtes operettek helyett inkább a színművészet komolyabb műfaját hozná színre a társulat és ezeket pártfogolná telt házzal a közönség. A társulat értékes tagjai bizonyára több kedvvel szerepelnének valóban magasnívójú műfajok előadásában, főleg, ha megértő közönség érdeklődését tapasztalják. Tartalmas esztétikai élvezetből fosztja meg magát az, aki a *Császár és komédiás* drámát megnézni elmulasztja. Az

érettebb tanuló ifjúságnak is bizonyára be fogják mutatni e drámát ifjúsági előadás alakjában.

Heti műsor:

Csütörtök: Gül Baba, Vida Ilus felléptével.
Péntek: Médí. Vida Ilussal.
Szombat: Vig özvegy. Vida Ilussal.
Vasárnap: du. Gróf Rinaldó.
este: Vig özvegy. Vida Ilus felléptével.

APRÓHIRDETÉSEK.

75. — **MÉHESGAZDÁK!** Több pénzt kaptok, ha őrzel nem fojtjátok le méheiteket! Az idei rakokhoz kölcsön szalmakosokat adunk, ha ezekben az élő méh-családokat a legmagasabb árban megvehetjük. Dunántuli Kereskedelmi Méhészet. Szombathely, Szily János-utca 22. szám.

— **MÉHKAPTÁRAK** ma roppant drágák! Méhészek helyezzék az idei rakokat szalmakosokba. Megrendelhetők bármely mennyiségben darabonként 33 koronát a Dunántuli Kereskedelmi Méhészetnél, Szily János-utca 24.

429. — **Babot, mézet, lojást** és gazdasági magvakat, ugymint répa, lóher, stb. minden mennyiségben vesz. Bogvay, Vörösmartytér 2. Telefon 180. 0

517. — **Arany és ezüst beváltás** nagyban és kicsinyben. Napi árbán veszek aranyat, ezüstöt és brilliánsot Márk ékszerész, Kossuth-utca 15 szám. 30-19

660. — **Kocsis felvétetik** Haggenmacher sörtelep Fazekas-utca 6. szám. 0

768. — **Egy házhely eladó.** Bővebb értesítést. Fazekas utca 6.

54. — **Egy öt éves vöröstarika hasas tehén eladó.** Ráchegy, Kovács Imre. 3-2

59. — **Egy hasastehén eladó.** Homoksr 18. szám alatt. 3-2

61. — **Női szalmakalapot** legújabb divatformái megéreztek. melyekre átalakított s festést a legmagasabb igényeket is kielégítően vállal Rimaszombaty kalapos, Simor utca 1. 10-1

68. — **Eladó a Turózsák hegyen nyaralásra alkalmas berendezett szálló.** Cim a kiadóhivatalban. 3-1

69. — **Veszek 4-5 holdas jó karban lévő felszerelt szőlőbirtokot.** Cim a kiadóhivatalban. 3-1

72. — **Különbejáratu butorozott szoba** azonnal kiadó. Erzsébetu. 2a. Lövölde mögött. 3-1

76. — **Legmagasabb fokú szappanfőzéshez való szoda** kapható Deutsch Aladár Simor-u. 5. 3 1

71. **Egy fiatal fodrász-segéd felvétetik** azonnali belépésre. Rákóci utca 2. fodrász üzlet. 2-1

63. — **Alighasznált nagy horhany fürdőház, kredenc, mósó** és képek eladók. Megyeházátér 6. emelet balra. 2-1

38. — **Eladó családiház** melék helyiségekkel Öreghegyen 1089 szám (Budafut elején) 8 oktályos szőlő és 11 oktály konyhaterület, vincellérakással és két külön épülettel. 3-3

64. — **Uj damaszt-abrosz, szalvéták, parket alsószoknya** zsiréért elcserelehető Kert-utca 9.

73. — **Egy jobbajta hálószoba eladó.** Ugyanott egy ebédlőkredenc megvételre kerestetik. Budafut 14. Asztalosműhely.

55. — **Perzsa, vagy Szmyrna szőnyeget** vennék vagy élelmiszert. Cim vagy levél „Szmyrna” jellegére a kiadóba. 2-2

56. — **Cukrot vagy lisztet** adok annak, aki nekem sürgősen butorozott szobát konyhával vagy előszobával szerez. Cim vagy levél „56” a kiadóhivatalba. 2-2

20. — **Elköltözés miatt eladó** Velencén gyönyörű kilátással a tóra 4550 öl szőlő, melynek fele termő, 45 htl. 1919-iki hozammal. Gyümölcsösrel, nagy hajlékkal, 500 htl. való (téglaépíttével), 250 htl. hordóval, gépekkel és egyéb elsőrendű felszereléssel. Cim a kiadóhivatalban. 3-3

35. — **Egy borjas tehén eladó** Olaj utca 10. szám alatt. 3-2

32. — **Két szoba és konyha** bator elutazás miatt eladó. Cim a kiadóban. 3-3

42. — **Három új sodrony ágybetét, egy új szalonruha és egy sacco öltöny** eladó. Szabadbattyán állomás, Kleine. 3-3

49. — **Ügyes kiszolgáló** klesasszonyt felvesz, Keresztes cég.

51. — **Egy szoba és konyha** berendezés eladó. Cim a kiadóhivatalban. 2-2

Száraz tüzelőfa

kapható: VÁRALLYAY G.-nél.

Apollo-színház.

Péntek, szombat, vasárnap, március hó 5, 6 és 7-én:
JÓKAI MÓR regénye után
A FEHÉR RÓZSA
Napkeleti legenda 6 felv.
Főszereplők:
Matyassovszky I., Farkas A. Várkonyi M., Fenyvessi E.
Előadások kőnapokon 6 és 8 órákor, Vasár- és ünnepnapokon 11, 6 és 8 órákor. Rendes helyárak.

Urania-színház.

Péntek, szombat, vasárnap, március hó 5, 6, és 7-én:
HENNY PORTEN KÉT FÉRJE...
Kacagató vígjáték 4 felv.
Kiegészítő műsor.
Előadások kőnapokon 5 és 8 órákor, Vasár- és ünnepnapokon 11, 5, 6 és 8 órákor. Rendes helyárak.